



## روی خط جام جهانی

### انفجار اقتصادی در جام جهانی

#### ۴۱ میلیارد دلار تولید ناخالص

بر اساس یک گزارش تحلیلی از جام جهانی که با همکاری نهادهایی از جمله Goaleconomy، سازمان تجارت جهانی (OpenEconomics، WTO) و فیفا تهیه شده است، جام جهانی ۲۰۲۶ که به میزبانی مشترک آمریکا، کانادا و مکزیک برگزار می‌شود، به‌عنوان بزرگ‌ترین رویداد فوتبالی تاریخ از نظر اثرگذاری اقتصادی معرفی شده است.

در این گزارش آمده که این رقابت‌ها با حضور ۴۸ تیم، برگزاری ۱۰۴ مسابقه و میزبانی در ۱۶ شهر مختلف، حدود ۶۰۵۲ میلیون تماشاگر را به ورزشگاه‌ها خواهد کشاند که نزدیک به ۴۰ درصد آنها را گردشگران خارجی تشکیل می‌دهند. همچنین مجموع هزینه‌های مرتبط با برگزاری این رویداد حدود ۳۰۹ میلیارد دلار برآورد شده است.

بر اساس این تحلیل، بخش عمده هزینه‌ها شامل ۷۰۵ میلیارد دلار هزینه گردشگری، ۳۰۸ میلیارد دلار هزینه‌های مستقیم فیفا، حدود ۱۰۸ میلیارد دلار هزینه‌های عملیاتی شهرهای میزبان و نزدیک به یک میلیارد دلار سرمایه‌گذاری زیرساختی خواهد بود.

در بخش هزینه‌های اختصاصی فیفا، ۸۱۰ میلیون دلار به خدمات تیم‌ها از جمله اقامت، حمل‌ونقل، پشتیبانی فنی و لجستیک اختصاص یافته است.

همچنین ۱۰۱۲ میلیارد دلار برای عملیات اجرایی و مدیریت رویداد و ۱۰۲ میلیارد دلار برای جوایز و برنامه‌های حمایتی در نظر گرفته شده است. سایر بخش‌ها نیز شامل ۴۲۰ میلیون دلار برای نگهداری ورزشگاه‌ها، ۳۰۰ میلیون دلار برای بازاریابی و ارتباطات و حدود ۹۰ میلیون دلار برای امور اداری و مالی است. در این گزارش تأکید شده که شهرهای میزبان خود را برای رگوردهای جدید در میزان اشغال هتل‌ها آماده می‌کنند و کسب‌وکارهای محلی نیز از افزایش چشمگیر ورود گردشگران منتفع خواهند شد. همچنین فیفا این رقابت‌ها را فرصتی برای معرفی جهانی شهرهای میزبان و افزایش جذابیت گردشگری آنها ارزیابی کرده است.

اما مهم‌ترین بخش این گزارش به اثرات کلان اقتصادی اختصاص دارد؛ جایی که پیش‌بینی می‌شود جام جهانی ۲۰۲۶ در مجموع ۸۰۱ میلیارد دلار تولید ناخالص جهانی (Gross Output) ایجاد کند که از این میزان، حدود ۲۰۰۵ میلیارد دلار در ایالات متحده و نزدیک به ۵۰ میلیارد دلار در سایر نقاط جهان خواهد بود.

همچنین برآورد شده که این رویداد نزدیک به ۴۱ میلیارد دلار به تولید ناخالص داخلی جهانی اضافه کند که بیش از ۱۷۰۲ میلیارد دلار آن مربوط به کشور میزبان اصلی یعنی آمریکا خواهد بود. در کنار آن، حدود ۲۰۰۸ میلیارد دلار درآمد ناشی از نیروی کار ایجاد شده و بیش از ۸۲۰ هزار شغل تمام‌وقت معادل (Full Time) در سطح جهان شکل خواهد گرفت.

### اتفاق عجیب در دالاس

#### نقاشی نهنگ‌ها خراب شد

نقاشی دیواری نمادین نهنگ در دالاس برای برندسازی مرتبط با فیفا پیش از جام جهانی با رنگ آبی پوشانده شد.

در اتفاقی عجیب یک نقاشی دیواری عظیم و نمادین در مرکز شهر دالاس که توسط هنرمندی به نام وایلند کشیده شده بود برای ایجاد راه برای برندسازی جام جهانی با رنگ آبی پوشانده شد که این اتفاق که باعث خشم جامعه و بسیاری از افراد مسئول این تصمیم شده است.

از سال ۱۹۹۹ تا حدود هفته گذشته، یک دسته نهنگ به ارتفاع ۸۲ و طول ۱۶۴ فوت، نمای ساختمان خیابان ۵۰۵ شمالی آکارد در مرکز شهر دالاس را زینت داده بود اما حالا بیشتر این تصویر از بین رفته است.

وایلند به Fox4News گفت که صحنه‌های آبی را در شهرهای محصور در خشکی در سراسر کشور نقاشی کرده است تا توجه را به چگونگی تأثیر مناطق محروم بر اکوسیستم‌های پایین‌دست جلب کند. او به این کانال گفت هرگونه ادعایی که دالاس یا فیفا قبل از نقاشی روی آن از او اجازه گرفته باشند، «دروغی با حرف‌ها بزرگ» است؛ آنها این همه این دیوار داشتند. دیوارهای عالی زیادی برای نقاشی وجود دارد. دیواری را انتخاب می‌کردید که بخشی از تاریخ عمومی دالاس نباشد.»

عجیب اینکه کمیته سازماندهی جام جهانی فیفا در شمال تگزاس در بیانیه‌ای اعلام کرد «احترام زیادی برای میراث وایلند» قائل است و به همین دلیل تصمیم گرفت بخش کوچکی از نقاشی دیواری را که هنوز پنهان نکرده بود، آشکار بگذارد. «ما مشتاقانه منتظر رونمایی از یک اثر جدید هستیم که این لحظه تاریخی فعلی را به تصویر می‌کشد و انرژی، وحدت و روح جهانی» پیرامون جام جهانی ۲۰۲۶ را منعکس می‌کند.

وایلند در مصاحبه‌ای جداگانه با اخبار KERA گفت: «آیا قرار است این باعث شود احساس بهتری داشته باشیم؟ آنها حدود ۸۰ درصد از نقاشی دیواری را نابود کردند و قرار است چیزی را نقاشی کنند که هیچ ارتباطی با حفاظت از محیط زیست ندارد، چیزی که هدف نقاشی دیواری بوده است. آنها باید خجالت بکشند.»



# کاپیتان دوازدهم کیست، بیرانوند یا شجاع؟

## کاپیتان‌های ایران در جام جهانی

### گزارش یک

#### محمدقراکرنلو

خبرنگار

کاپیتانی در تیم ملی هر کشوری می‌تواند نهایت آرزوهای هر فوتبالیستی باشد اما اگر این اتفاق در جام جهانی رخ دهد بسیار ماندگارتر و شیرین‌تر خواهد بود.

تصور کنید چند صد میلیون نفر پای تلویزیون نشسته‌اند و منتظر شروع یکی از مسابقات جام جهانی هستند. تیم مقابل تیم بزرگ و صاحب‌نام و پرستاره‌ای است و این طرف تیمی قرار دارد که شاید برای اولین بار در جام جهانی حضور یافته و به عنوان یکی از تیم‌های ناشناخته معرفی شده است.

حالا کاپیتان آن تیم ناشناخته هم بازیکنی است که جلوتر از بقیه هم‌تیمی‌هایش و در کنار کاپیتان آن تیم پرستاره وارد زمین می‌شود و اولین تصویر از آن کشور در نقش میلیون‌ها بیننده خواهد شد.

این اتفاقی است که برای بسیاری از فوتبالیست‌هایی که قبل از جام جهانی شناخته نمی‌شدند افتاد و بعدتر آنها در ذهن دوستداران این رشته ماندگار شدند. این مهم حتی برای آنهایی که تیم‌هایشان در این تورنمنت درخششی نداشتند یا از مرحله گروهی بالاتر نرفته‌اند هم رخ داده تا وسعت تحت نظر بودن این تورنمنت و ابعاد رسانه‌ای آن در دنیا مشخص شود.

تیم ملی فوتبال ایران به زودی برای هفتمین بار حضور در جام جهانی را تجربه خواهد کرد و در این مسابقات دوازدهمین کاپیتان تیم

ملی می‌تواند افتخار بستن بازوبند کاپیتانی در بزرگ‌ترین تورنمنت فوتبال جهان را تجربه کند. اتفاقی که اگر حاج‌صفی، جهانخش و حتی طارمی در میدان نباشند، می‌تواند برای علیرضا بیرانوند یا شجاع رخ دهد.

پیش از این علی پروین، نادر محمدخانی، احمدرضا عابدزاده، علی دایی، یحیی گل محمدی، جواد نکونام، مسعود شجاعی، احسان حاج‌صفی، امید ابراهیمی، کریم انصاری‌فرد و مهدی طارمی کاپیتان‌های تیم ایران بودند که مقابل ستارگان نامداری مثل لئو مسی، کریستیانو رونالدو، گرت بیل، رافائل مارکز، لوئیس فیگو، سرخیو راموس و هری کین بازی کرده‌ایم. امسال کاپیتان ایران احتمالاً با ستاره‌هایی مثل کریس وود، یوری تیرمانس و محمدصلاح سستارگانی از لیگ برتر انگلیس در مراسم ابتدایی مسابقه شرکت خواهند کرد.

۱۹۷۸: در هر سه مسابقه این تورنمنت علی پروین با شماره ۷ بازوبند را به دست بست و جلوتر از بقیه وارد میدان شد. پروین در هر سه مسابقه فیکس بود و تعویض هم نشد تا نوبت به بازیکن دیگری برسد. کاپیتان‌های بعدی آن تیم ناصر حجازی و حسین کارزانی بودند.

اما کاپیتان مقابل پروین در بازی اول مقابل هلند رود کرول بود. مدافع شماره ۵ این تیم که یکی از سه مدافع مرکزی‌شان شناخته می‌شد. در دیدار با اسکاتلند پروین مقابل آرجی کمیل

ستاره آن روزهای اسکاتیش‌ها ایستاد و پرچم عوض کرد. در دیدار سوم مقابل پرو هم هکتور جومپینزاد مدافع میانی و شماره ۴ این تیم کاپیتان بود.

۱۹۹۸: در مسابقه ابتدایی تورنمنت مقابل یوگسلاوی که عابدزاده به خاطر مصدومیت از دست داد و نکبسا درون دروازه حاضر شد نادر محمدخانی بازوبند را به بازو بست در حالی که اصلاً در رقابت‌های مقدماتی آن جام حضور نداشت. با بازگشت عابدزاده به ترکیب در دیدار مقابل آمریکا و آلمان بازوبند به این دروازه‌بان شخاص و پرترفدار رسید. جواد زرینچه یکی دیگر از کاپیتان‌ها در آن تورنمنت بود که البته فرصت بستن بازوبند را پیدا نکرد.

در بازی نخست محمدخانی رودروری دراگان استویکویچ هافبک نامدار یوگسلاوا ایستاد. در بازی قرن مقابل آمریکا کاپیتان حریف توماس دالی مدافع میانی شماره ۵ سردسته حریف بود. در مصاف با آلمان نیز خوش و بش عابدزاده با بزرگن کلینزنم به خاطر لوج تقدیری که به گلزن ژرمن‌ها داده شد ماندگار شده است.

۲۰۰۶: علی دایی باتجربه در این تورنمنت کاپیتان تیم ملی ایران بود اما بعد از انتقادهای تند و گسترده پس از باخت به مکزیک مقابل پرتغال روی نیمکت نشست تا یحیی گل محمدی به عنوان کاپیتان وارد میدان شود. در مسابقه سوم مقابل آنگولا هم دایی دوباره بازوبند را به بازو بست. مسابقه‌ای که آخرین بازی ملی‌اش بود. رافائل مارکز کاپیتان مکزیک و رکورددار کاپیتانی در تاریخ جام جهانی مقابل دایی ایستاد، لوئیس فیگو مقابل گل محمدی قرار گرفت و آگوا کاپیتان آنگولا در بازی سوم بود.

۲۰۱۴: در هر سه مسابقه این تورنمنت جواد نکونام به عنوان کاپیتان وارد زمین شد. در هر سه مسابقه جواد نکونام به صورت کامل در میدان بود و تعویض هم نشد تا فرصت کاپیتانی به بازیکن دیگری برسد. آندرانیک تیموریان و مسعود شجاعی دیگر کاپیتان‌های تیم ملی در این تورنمنت بودند. وینسنت انیاما دروازه‌بان نیجریه کاپیتان اولین حریف تیم ملی در آن تورنمنت بود. گلری که قبلاً برای لیل بازی می‌کرد و یک مهار خوب مقابل قوچان‌نژاد داشت. در بازی دوم لئو مسی بزرگ و افسانه‌ای کاپیتان تیم ملی بود که با نئونام پرچم مبادله کرد. در دیدار سوم نیز امیر اسپاهیچ مدافع میانی بوسنی کاپیتان حریف بود.

۲۰۱۸: در بازی نخست این تورنمنت مسعود شجاعی کاپیتان بود که رودروری مهدی بن‌عطیه قرار گرفت. باز هم یک مدافع میانی که برای تیم‌های بزرگی مثل بایرن مونیخ، یوونتوس و آاس رم بازی کرد. شجاعی در دقیقه ۶۸ آن مسابقه تعویض شد تا احسان حاج‌صفی با بازوبند کاپیتانی در آخرین دقیقه‌ی پایه‌گذار گل و دومین برد تیم ملی در تاریخ این تورنمنت شود. در بازی دوم مقابل تیم پرستاره اسپانیا شجاعی نیمکت نشین شد تا حاج‌صفی به عنوان کاپیتان وارد میدان شود. رودروری او هم کسی نبود جز سرخیو راموس ستاره رئال مادرید.

جالب اینکه در آن بازی حاج‌صفی دقیقه ۶۹ مصدوم و تعویض شد تا کریم انصاری‌فرد بازوبند ببندد. البته که کریم هم فقط ۵ دقیقه کاپیتان بود چرا که در دقیقه ۷۴ تعویض شد و علیرضا جهانبخشی که جای او را گرفت بازوبند بست.

در دیدار مقابل پرتغال حاج‌صفی به عنوان کاپیتان مقابل یک سوپرستار دیگر ایستاد. کریستیانو رونالدو کاپیتان تیم پرتغال بود که در همان مسابقه پنالتی از دست داد و البته با اشتباه داور اخراج نشد. در این مسابقه هم حاج‌صفی تعویض شد تا تنها کاپیتان تیم ایران نباشد. احسان دقیقه ۵۶ جای خود را به میلاد محمدی داد تا امید ابراهیمی هم افتخار کاپیتانی تیم ملی طی یک مسابقه جام جهانی را داشته باشد. در این مسابقه سه کاپیتان داشتیم چرا که کریم انصاری‌فرد در دقیقه ۷۶ به زمین آمد و بازوبند را از ابراهیمی گرفت. جالب اینکه کریم با این بازوبند در وقت‌های تلف شده گل مساوی را از روی نقطه پنالتی به ثمر رساند تا تنها کاپیتان گلزن تیم ایران در تاریخ جام جهانی باشد.

۲۰۲۲: در نخستین بازی این تورنمنت مقابل انگلیس احسان حاج‌صفی به عنوان کاپیتان مقابل هری کین گلزن نامدار سه‌شیرا ایستاد و مراسم نخست بازی را انجام داد.

در بازی با ولز حاج‌صفی باز هم کاپیتان شروع کننده مسابقه بود که مقابل یک ستاره دیگر ایستاد. گرت بیل بازوبند کاپیتانی ولز را به دست بسته بود که وارد زمین شد. در این مسابقه حاج‌صفی دقیقه ۷۷ تعویض شد و بازوبند را به کریم انصاری‌فرد داد که دقیقه ۶۸ به زمین آمده بود.

در دیدار سوم مقابل آمریکا نیز احسان حاج‌صفی کاپیتانی بود که مقابل تایلر آدامز کاپیتان شماره ۴ حریف ایستاد. هافبک دفاعی که آن زمان برای لیدز یونایتد و حالا برای بورنموث بازی می‌کند. در این دیدار باز هم حاج‌صفی تعویض شد تا بازوبند دست او باشد. احسان دقیقه ۷۲ جای خود را به ابوالفضل جلالی داد و کریم انصاری‌فرد هم دقیقه ۷۷ به زمین آمد. حد فاصل این دو تعویض به مدت ۵ دقیقه مهدی طارمی بازوبند بست تا او هم کاپیتانی را تجربه کند.

توسط دو برادر تقویت خواهد شد؛ کاپیتان تیم لئاندرو باکونا و برادر کوچکترش جونینو باکونا. این برادران متولد هلند هر دو تجربه بازی در لیگ برتر را دارند و در هسته اصلی ترکیب اصلی کوراسائو قرار دارند.

لائندرو ۲۴ ساله از سال ۲۰۱۶ برای این تیم بازی کرده و یکی از بازیکنان با بیشترین بازی ملی در این تیم است. جونینو ۲۸ ساله، اخیراً ۲۸ ساله در این تیم پیوسته اما به عنوان یکی از بزرگترین گلزنان تاریخ این کشور، به برادرش پیوسته است. این دو همچنین یک برادر بزرگ‌تر به نام جانسن دارند که او نیز یک بازیکن فوتبال حرفه‌ای است. اگرچه جونینو در سطح جوانان نماینده هلند بود اما سرانجام برای پیوستن به برادر بزرگترش به کوراسائو نقل مکان کرد. لئاندرو در صاحبه‌ای با فیفا که هفته گذشته منتشر شد، گفت که برادرش را متقاعد کرده که در سال ۲۰۱۹، پس از بازی کوراسائو در جام طلایی کونکاکاف، به تیم ملی بیبوند. لئاندرو به فیفا گفت: «او هنوز منتظر بود و برای تیم زیر ۲۱ سال هلند بازی می‌کرد. او منتظر فرصتی نام حضور در تیم ملی هلند بود. اما بعد ما در جام طلایی آمریکا بازی کردیم و من با او تماس گرفتم و گفتم: به کمک نیاز دارم و او گفت: باشه. دفعه بعد، هر وقت بتوانم می‌آیم و به تو ملحق می‌شوم. برای من، بازی کردن با برادرت خیلی خوب است. فکرمی‌کنم واقعاً فرصت‌های زیادی برای انجام این کار و نمایندگی کشور خودت و بازی کردن با هم پیدا نمی‌کنی. علی‌عنوان، اردن، یکی از بزرگترین ستاره‌های تیم اردن، علی‌عنوان است، مهاجم جوانی که نقش کلیدی در راهیابی آنها به جام جهانی

### از برادران باکونا تا رایان مندس

## ستاره‌های هیجان‌انگیز در تیم‌های تازه وارد



«کوسه‌های آبی» در نوجوانی، در ۷۱ بازی در رقابت‌های مختلف بازی کرده و در این مدت ۱۵ گل و شش پاس گل داشته است. مندس در ماه دسامبر به فیفا گفت: «از سال ۲۰۱۰ که اینجا بوده‌ام، اوضاع تغییر نکرده است. تفاوت اکنون این است که کیفیتی کمی بیشتر شده و می‌توانید این را در زمین ببینید. اما از نظر انسانی، همیشه همینطور بوده است.» لئاندرو و جونینو باکونا، کوراسائو: به عنوان کوچکترین کشوری که در جام جهانی بازی می‌کند، جای تعجب نیست که کوراسائو دو بازیکن خود را از یک خانواده با استعداد جذب کند. تابستان امسال، خط میانی موج آبی

کوچک مجمع الجزایری در سواحل غربی آفریقا، با رهبری کاپیتان رایان مندس به مسابقات جهانی راه خواهد یافت. مندس، هافبک ۳۶ ساله، ۱۶ سال سابقه حضور در تیم ملی را دارد و در چند سال گذشته به تیم کمک کرده تا به نتایج چشمگیری دست یابد.

مندس که در میندلو، دومین شهر بزرگ کیپ ورد متولد شده، اولین بازی خود را در سال ۲۰۱۰ انجام داد و با نزدیک به پنج هزار دقیقه بازی برای کشورش، شاهد رشد تیم بوده است. مندس یک اسطوره زنده برای کیپ ورد است که بیشترین بازی ملی و بیشترین گل را در تاریخ تیم ملی دارد. او پس از پیوستن به فهرست

چهار تیم کیپ ورد، کوراسائو، اردن و ازبکستان برای اولین بار در تاریخ خود در جام جهانی حضور خواهند داشت و غرور ملی خود را در این تورنمنت جهانی به نمایش خواهند گذاشت.

این بزرگترین گروه از بازیکنان تازه‌کار از سال ۲۰۰۶ است که تا حدودی به لطف میدان ۴۸ تیمی تازه گسترش یافته، این تورنمنت بزرگ را تجربه خواهند کرد. امسال بازیکنان هیجان‌انگیز زیادی برای اولین بار در این تورنمنت رقابت خواهند کرد، اما در اینجا چند مورد از آنها را برای تماشای حضور تازه‌کارها در زمین معرفی می‌کنیم.

رایان مندس، کیپ ورد، کیپ ورد، یک کشور